



## GRILĂ DE CORECTARE

ofițer psiholog

### Subiectul nr. 1 – 1,5 puncte

Deținutul A.R., condamnat definitiv la o pedeapsă privativă de libertate de 2 ani, 5 luni și 20 de zile pentru săvârșirea infracțiunii de furt, fără antecedente penale, în vârstă de 28 ani, urmează să fie analizat în cadrul Comisiei pentru stabilirea, individualizarea și schimbarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate.

<p>a) Precizați regimul de executare a pedepsei care va fi stabilit inițial de către Comisia pentru stabilirea, individualizarea și schimbarea regimului de executare a pedepselor privative de libertate, conform <i>Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal</i>;</p>	<p><b>Răspuns corect:</b> <b>Regim semideschis – 0,40 puncte</b></p>
<p>b) Enumerați criteriile care vor fi avute în vedere la stabilirea regimului de executare a pedepselor privative de libertate, conform <i>Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal</i>.</p>	<p><b>Răspuns corect:</b> La stabilirea regimului de executare se au în vedere următoarele criterii: a) durata pedepsei privative de libertate; – <b>0,10 puncte</b> b) gradul de risc al persoanei condamnat; – <b>0,10 puncte</b>; c) antecedentele penale; – <b>0,10 puncte</b> d) vârsta și starea de sănătate ale persoanei condamnate; – <b>0,20 puncte</b> e) conduita persoanei condamnate, pozitivă sau negativă, inclusiv în perioadele de detenție anterioare; – <b>0,20 puncte</b> f) nevoile identificate și abilitățile persoanei condamnate, necesare</p>

	includerii în programe educaționale, de asistență psihologică și asistență socială; – <b>0,20 puncte</b> g) disponibilitatea persoanei condamnate de a presta muncă și de a participa la activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, moral-religioase, instruire școlară și formare profesională. – <b>0,20 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 1</b>	<b>1,50 puncte</b>

### Subiectul nr. 2 – 1,5 puncte

<p>Specificați situațiile în care se suspendă și încetează, dreptul de liberă practică a profesiei de psiholog, conform <i>Legii nr. 213/2004 privind exercitarea profesiei de psiholog cu drept de liberă practică, înființarea, organizarea și funcționarea Colegiului Psihologilor din România.</i></p>	
Dreptul de liberă practică se suspendă:	
a) temporar, la cererea persoanei înscrise;	<b>0,25 puncte</b>
b) după 6 luni de neplată, fără justificare, a cotizației anuale către Colegiul Psihologilor din România, până la achitarea ei integrală;	<b>0,25 puncte</b>
c) cu titlu de sancțiune disciplinară, pe toată durata sancțiunii;	<b>0,25 puncte</b>
d) pe perioada suspendării dreptului de a profesa, dispusă prin hotărâre judecătorească definitivă.	<b>0,25 puncte</b>
Dreptul de liberă practică încetează:	
a) prin renunțarea în scris la exercițiul dreptului de liberă practică;	<b>0,25 puncte</b>
b) dacă persoana înscrisă a fost condamnată pentru o faptă prevăzută de lege, în legătură cu exercitarea dreptului de liberă practică, sau dacă i s-a aplicat pedeapsa complementară a interzicerii dreptului de a exercita profesia printr-o hotărâre judecătorească definitivă.	<b>0,25 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 2</b>	<b>1,50 puncte</b>

**Subiectul nr. 3 – 1 punct**

Enumerați principiile care guvernează conduita profesională a funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare, conform <i>Ordinului nr. 2794/C/2004 pentru aprobarea Codului deontologic al personalului din sistemul administrației penitenciare.</i>	
Principiile care guvernează conduita profesională a funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare sunt:	
a) supunerea deplină față de lege;	<b>- 0,10 puncte</b>
b) respectarea drepturilor persoanelor private de libertate, în condițiile prevăzute de lege;	<b>- 0,20 puncte</b>
c) egalitatea șanselor;	<b>- 0,10 puncte</b>
d) responsabilitate și imparțialitate;	<b>- 0,20 puncte</b>
e) eficacitate în serviciul intereselor generale ale societății;	<b>- 0,10 puncte</b>
f) eficiență în utilizarea resurselor;	<b>- 0,10 puncte</b>
g) ierarhia organizatorică și funcțională.	<b>- 0,20 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 3</b>	<b>1 punct</b>

**Subiectul nr. 4 – 1 punct**

Descrieți principiul confidențialității și păstrării secretului profesional, conform <i>Hotărârii nr. 4CN/ 2013 pentru aprobarea Codului deontologic al profesiei de psiholog cu drept de liberă practică și a Codului de procedură disciplinară.</i>	
(1) Prin însăși natura misiunii sale, psihologul este depozitarul secretelor beneficiarului serviciilor psihologice și destinatarul informațiilor sale de natură confidențială. Fără o garanție a confidențialității, încrederea în profesia de psiholog și în activitatea psihologului nu poate exista.	<b>- 0,20 puncte</b>
(2) Obligația psihologului cu privire la secretul profesional servește atât beneficiarului serviciilor psihologice, cât și psihologului, fiind în acord cu Constituția României.	<b>- 0,20 puncte</b>
(3) Obligația psihologului cu privire la confidențialitatea și secretul profesional nu este limitată în timp. Confidențialitatea și secretul profesional sunt recunoscute ca fiind, deopotrivă, drepturi și îndatoriri fundamentale ale psihologului.	<b>- 0,20 puncte</b>
(4) Psihologul stabilește prin contractele încheiate și prin regulamentele interne ale formei de exercitare ale profesiei obligația angajaților săi și a oricărei persoane care colaborează cu acesta în activitatea sa	<b>- 0,20 puncte</b>

profesională să respecte confidențialitatea și secretul profesional.	
(5) Psihologul nu poate fi obligat de către angajator sau de către o altă persoană neautorizată să comunice datele confidențiale sau secretul profesional, cu excepția prevederilor exprese ale legii, la solicitarea instanței de judecată.	<b>– 0,20 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 4</b>	<b>1 punct</b>

### Subiectul nr. 5 – 2 puncte

Detaliați demersul de evaluare psihologică, conform <i>O.M.J. 2199/C/2011 pentru aprobarea Regulamentului privind condițiile de organizare și desfășurare a activităților educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială din penitenciare.</i>	
Evaluarea psihologică, ca parte integrantă a evaluării multidisciplinare,	<b>– 0,10 puncte</b>
fundamentează proiectarea oricărui demers psihologic	<b>– 0,10 puncte</b>
are în vedere identificarea principalelor riscuri și nevoi psihologice	<b>– 0,20 puncte</b>
în scopul orientării intervenției specifice.	<b>– 0,10 puncte</b>
Concluziile evaluărilor psihologice ale persoanelor condamnate conduc la completarea documentelor necesare luării deciziilor în cadrul comisiilor constituite la nivelul locurilor de deținere.	<b>– 0,20 puncte</b>
Evaluarea inițială se realizează în perioada de carantină și observare,	<b>– 0,10 puncte</b>
în cadrul programului de adaptare la condițiile privării de libertate	<b>– 0,10 puncte</b>
și urmărește identificarea principalelor riscuri și nevoi psihologice ale persoanelor private de libertate	<b>– 0,10 puncte</b>
în vederea stabilirii demersurilor specifice în perioada executării pedepsei.	<b>– 0,10 puncte</b>
Evaluarea periodică se realizează pe parcursul executării pedepsei	<b>– 0,10 puncte</b>
are rolul de a evidenția progresele ori regresele înregistrate de persoanele private de libertate în plan psihocomportamental	<b>– 0,10 puncte</b>
precum și, după caz, de a identifica alte riscuri și nevoi psihologice.	<b>– 0,10 puncte</b>
Evaluarea persoanelor private de libertate pe parcursul executării pedepsei se realizează obligatoriu în săptămâna premergătoare analizării în comisia de individualizare a pedepsei privative de libertate, în condițiile prevăzute de Lege.	<b>– 0,10 puncte</b>
Pentru persoanele private de libertate repartizate în regimurile deschis și	<b>– 0,10 puncte</b>

semideschis, evaluarea periodică se realizează cel puțin o dată la 6 luni, dar nu mai târziu de termenele stabilite de Lege.	
Pentru persoanele private de libertate repartizate în regimurile închis și maximă siguranță, evaluarea periodică se realizează cel puțin o dată la 12 luni, dar nu mai târziu de termenele stabilite de Lege	<b>– 0,10 puncte</b>
Evaluarea finală se realizează la sfârșitul executării pedepsei	<b>– 0,10 puncte</b>
și analizează evoluția persoanelor private de libertate ca urmare a parcurgerii demersurilor de asistență psihologică.	<b>– 0,10 puncte</b>
Direcția de specialitate pune la dispoziția personalului din domeniul asistenței psihologice din fiecare loc de deținere instrumente de identificare a nevoilor și riscurilor psihologice.	<b>– 0,10 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 5</b>	<b>2 puncte</b>

### **Subiectul nr. 6 – 2 puncte**

Definiți tulburarea de personalitate paranoidă și prezentați criteriile de diagnostic, conform <i>Manualului de Diagnostic și Statistică a Tulburărilor Mentale DSM-IV-TR</i> .	
O neîncredere și suspiciozitate pervasivă față de alții	<b>– 0,10 puncte</b>
astfel că intențiile acestora sunt interpretate ca răuvoitoare	<b>– 0,10 puncte</b>
începând precoce în perioada adultă	<b>– 0,10 puncte</b>
prezente într-o varietate de contexte	<b>– 0,10 puncte</b>
după cum este indicată de patru (sau mai multe) dintre următoarele:	<b>– 0,10 puncte</b>
Suspectează, fără o bază suficientă, că alții îl (o) exploatează, prejudiciază sau înșală;	<b>– 0,20 puncte</b>
Este preocupat(ă) de dubii nejustificate referitoare la loialitatea sau corectitudinea amicilor sau asociaților;	<b>– 0,20 puncte</b>
Refuză să aibă încredere în alții din cauza fricii nejustificate că informațiile vor fi utilizate malițios contra sa;	<b>– 0,20 puncte</b>
Citește intenții degradante sau	<b>– 0,20 puncte</b>

amenințătoare în remarci sau evenimente benigne;	
Poartă pică tot timpul, adică este implacabil(ă) față de insulte injurii sau ofense;	<b>– 0,20 puncte</b>
Percepe atacuri la persoană sau la reputația sa, care nu sunt evidente altora și este prompt(ă) în a acționa coleros sau în a contraacata;	<b>– 0,20 puncte</b>
Are suspiciuni recurente, fără nicio justificare, referitoare la fidelitatea soției (soțului) ori partenerei (partenerului) sexual(e)	<b>– 0,20 puncte</b>
Nu survine exclusiv în cursul schizofreniei, a unei tulburări afective cu elemente psihotice ori a altei tulburări psihotice și nu se datorează efectelor fiziologice directe ale unei condiții medicale generale.	<b>– 0,10 puncte</b>
<b>Total punctaj subiectul nr. 6</b>	<b>2 puncte</b>

**NOTĂ: Se acordă 1 punct din oficiu.**